

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年8月 26日
农历己亥年七月廿六 星期一



今日32版 第11570期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

为了美丽的绿水青山

——习近平总书记考察生态文明建设回访

8月20日,正在甘肃考察的习近平总书记来到中农发山丹马场有限责任公司一场,听取祁连山生态环境修复和保护情况汇报。21日,他又前往武威市古浪县的八步沙林场,实地察看当地治沙造林、生态保护等情况。

绿水青山就是金山银山。生态文明建设,是关系中华民族永续发展的根本大计;祖国的一山一水、一草一木,时时牵挂在习近平总书记的心头。

党的十八大以来,习近平总书记国内考察,生态文明建设是一项重要议程。循着习近平总书记的足迹,新华社记者在全国各地回访中看到,山水林田湖草,祖国山川生机盎然,我们赖以生存的家园正变得越来越美。

山:从喧闹到静美,一座山的生态之变

58岁的贺玉明又回到了祁连山下熟悉的草场。“刚搬走的时候,这里还光秃秃一片。现在草都长到齐腰深了。”看着葱茏的草场,他感慨道。这片草场地处甘肃祁连山国家级自然保护区核心区,是贺玉明曾经的家。

8月20日,习近平总书记来到祁连山北麓的中农发山丹马场有限责任公司一场,实地了解马场改革发展和祁连山生态修复保护情况。习近平总书记说,这些年来祁连山生态保护由乱到治,大见成效。来到这里实地看一看,才能感受到祁连山生态保护的重要性。(下转02版)

筚路蓝缕 壮行未来

——写在珠海经济特区建立39周年之际

□本报记者 钟夏

时间是最伟大的书写者,总会忠实地记录下奋斗者的足迹。

从1983年最早提出构想,到2018年正式建成通车,港珠澳大桥历经二十余年酝酿、论证,9年建设施工,在世界桥梁史上一次次刷新纪录、书写奇迹。一桥飞架三地,开启了粤港澳大湾区建设的崭新篇章。

从1991年成立之初,只有一条简陋的、年产量不过2万台空调生产线的无名小厂起步,格力电器发展成为年营收超过2000亿元的世界500强企业,凭的正是那股坚持自主创新,誓要掌握核心技术的骨气和韧劲。

8月26日,是珠海经济特区建立39周年的生日。溯往追今,改革开放的伟大觉醒,缔造了世界瞩目的中国奇迹;凭

海临风,珠江两岸的热潮涌动,书写着风雷激荡的崭新篇章。

39年来,改革的春风拂过珠海,气象万千。

1980年8月,《广东省经济特区条例》由五届全国人大常委会第十五次会议批准通过。那一年,珠海360平方公里的土地面积上划出了一块6.81平方公里的土地,人们称之为经济特区。

在这场前无古人、没有现成道路可走的历史实践中,一代代珠海人凝聚起敢闯敢试、敢为人先的精气神,爆发出巨大的能量,奔涌激荡至今。1979年至2018年,珠海地区生产总值由2.09亿元增至2914.74亿元,经济社会发展取得了巨大成就。

改革创新、珠澳合作、生态文明建设、民生社会事业发展、党的建设等扎实推进,珠海在实践中创造了一个又一个“全国领

先”的经验,发挥了改革“试验田”和对外开放重要“窗口”作用。

曾经的边陲小镇,一路越过发展的层峦叠嶂,驰骋在天宽地阔的新征程。

2009年,横琴新区横空出世,成为继上海浦东新区、天津滨海新区之后,第三个由国务院批准设立的国家级新区;2015年,珠海再次被国家赋予新的使命,中国(广东)自由贸易试验区珠海横琴新区片区挂牌成立。

“试验田”绽放创新之花。全国首张“商事主体电子证照银行卡”,全国首创跨境电子税票,全国首家内地与港澳合伙联营律师事务所……4年来,横琴自贸片区大胆试、大胆闯、自主改,实际落地制度创新成果370项,多项改革创新措施在全国全省复制推广。

新时代的华章,在接续奋斗中书写,更是在坚定自信中书写。

“在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程上,经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办出水平。”习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话,对办好经济特区发出了新时代的进军号令。

习近平总书记强调,经济特区要不忘初心、牢记使命,把握好新的战略定位,继续成为改革开放的重要窗口、改革开放的试验平台、改革开放的开拓者、改革开放的实干家。

2018年10月,习近平总书记视察广东,第一站就来到珠海,为珠海在新时代推动改革开放再出发,进一步指明了前进方向,提供了根本遵循,注入了强大动力。

通途坦道无须闯,要闯的都是难关。(下转02版)

将改革开放进行到底

□珠海特区报评论员

历史长河,岁月如歌。39年,珠海经济特区走出了一条不平凡的发展之路。

珠海经济特区因改革开放而生、因改革开放而兴。党和国家关于改革开放、建立经济特区的重大战略决策,让珠海变成了今天令世界瞩目的南海明珠。

珠海人的脚步和奇迹,珠海人的智慧和力量,都随着珠海经济特区的发展而凝聚。

1980年,珠海成为中国最早的经济

特区之一,往昔岁月中,制度的突破,方法的创新,纪录的改写,经验的成型——“珠海经验”,不仅推动了珠海经济和社会发展,也为中国改革开放和现代化建设作出了重要贡献。

今天,带着一颗赤子之心,经历了改革开放和建立经济特区的磨砺后,珠海站在了新的历史节点上。《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布,大湾区建设的美好蓝图成就了珠海人的新梦想——湾区梦,为实现这一新梦想,珠海经济特区必须继续敢为人先、苦干实干、再创新局。

“在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程上,经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办出水平。”在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记深情回顾党和国家兴办经济特区的重大决策,高度肯定经济特区改革发展事业取得的不凡成就,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进改革开放,对新时代进一步办好经济特区

提出明确要求。

“经济特区要不忘初心、牢记使命,把握好新的战略定位,继续成为改革开放的重要窗口、改革开放的试验平台、改革开放的开拓者、改革开放的实干家。”总书记的殷切嘱托,让人倍感振奋,更觉使命光荣。面对继续担当改革开放“试验田”的国家使命,站在全新的起跑线上的珠海,该如何启航新时代,如何在新征程中切实把经济特区办得更好、办出水平的使命担当?(下转02版)

姚奕生率队到云南怒江交流对接扶贫协作工作

本报讯 记者靳碧海报道:8月21日至22日,市委副书记、市长姚奕生率队到云南省怒江傈僳族自治州,就贯彻落实习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战和东西部扶贫协作重要指示精神,落实广东·云南扶贫协作工作联席会议部署要求,做好决战决胜阶段扶贫协作工作进行交流对接。怒江州委书记纳云德、州长李文辉,州委副书记张晓鸣,珠海驻怒江工作组组长张松等参加有关活动。

姚奕生一行先后深入泸水市上江镇、称杆乡、大兴地镇,实地考察易地扶贫搬迁、产业扶贫、医疗和教育等对口帮扶工作情况,入户慰问贫困群众,并看望我市驻怒江扶贫干部和“三同计划”人

员。随后,在怒江召开珠海·怒江东西部扶贫协作2019年度第二次联席会议。

姚奕生指出,怒江是习近平总书记十分关注的地方,总书记五年两次回信独龙族乡亲,为我们进一步做好扶贫协作工作指明了努力方向、提供了根本遵循。近年来,怒江经济社会快速发展,脱贫攻坚成效明显、干部群众精神振奋,让我们倍受鼓舞、信心倍增。姚奕生强调,帮扶怒江是习近平总书记和党中央交给珠海的重大政治任务,各级各部门要树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,结合“四个自信”、做到“两个维护”,认真落实广东·云南扶贫协作工作联席会议的工作部署,做深做实“携手奔小康”行动,深入开展

扶贫协作,协助怒江如期全面打赢脱贫攻坚战。要做好产业精准帮扶,尽力而为、量力而行,协助怒江打通特色产业的供应链、物流链和营销链,大力培育市场主体,提升帮扶项目走向市场、自我发展的能力。要进一步做好就业帮扶,通过加大就业培训、加强服务保障、实施稳定就业奖励等,让更多怒江贫困人口在珠三角稳定就业。要加大医疗、教育、人才、社区管理等领域的扶持力度,进一步研究合作的具体项目和帮扶举措,加快制定下一阶段实施方案,推动两地各领域深化合作取得更大成果。要聚焦扶贫协作考核目标任务,围绕“两不愁三保障”主攻方向,补齐短板弱项,狠抓工

作落实,确保圆满完成脱贫攻坚各项任务。

纳云德代表怒江州委、州政府和全州各族干部群众对珠海长期以来关心和大力支持表示感谢。他表示,珠海市认真贯彻落实中央和广东、云南两省的部署要求,倾情倾力帮扶怒江,力度大、作风实、措施准、成效好,为怒江决战脱贫攻坚、决胜全面小康注入了强劲的动力。希望珠海一如既往地支持怒江脱贫攻坚工作,进一步加强两地的交流合作,加大在产业帮扶、劳动力转移就业、教育医疗、人才智力支持等方面的帮扶力度,推动扶贫协作工作取得新的更大成效。

更好融入珠海元素 展现新时代珠海新面貌

珠海城市形象标识和城市形象宣传片发布

本报讯 记者廖明山 苑世敏报道:流畅明朗的线条、极具感染力的场景……8月25日,全新的珠海城市形象标识和珠海城市形象宣传片正式发布,当中很好地融入了珠海元素。珠海市委常委、宣传部部长龙广艳,珠海城市形象标识设计师郎立群一同揭晓珠海城市形象标识。

珠海城市形象标识左侧为港珠澳大桥的简化形式,象征珠海桥通世界、联接未来,凸显珠海在粤港澳大湾区的独特区位和历史机遇。右侧以色彩的交织变幻和延伸的线条,象征绿水青山,凸显珠海生态文明优势。中部港珠澳大桥与绿水青山交相辉映,勾勒出珠海地标——珠海渔女,渔女手捧的明珠以暖色调呈现,似初升的太阳,寓示珠海新一轮发展的美好未来。

珠海城市形象宣传片全长8分多钟,通过一位国外纪录片制作人的视角展现了珠海的面貌。宣传片开头就以极具震撼的拍摄手法展现了港珠澳大桥设计中的“中国结”元素,表现出城市全景的张力和充满想象的未来源。主人公因



珠海城市形象标识。 本报记者 赵梓 摄

港珠澳大桥来到珠海,在这个过程中不断与这座城市产生互动,透过他的故事与镜头,港珠澳大桥、拱北口岸、珠海大剧院等

珠海标志性建筑,三灶鹤舞、水上婚嫁等极富珠海特色的场景一一呈现,带领观众感受珠海之美。

龙广艳在致辞中表示,站在新的历史起点上,珠海正把粤港澳大湾区建设作为新时代珠海改革开放再出发的重大机遇、重大平台,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范。诚挚邀请社会各界成为珠海城市形象传播的使者,共同将珠海的美好传递出去,让更多的人了解珠海、喜欢珠海。

发布会现场还举办了“大湾区时代与城市品牌建设”对话沙龙,英国著名导演 Geoffrey Mark Broom 为珠海点赞:“珠海是一座现代化、充满活力发展的城市,重点是我们应该如何挖掘生动的故事讲述其独特的城市特点和价值内涵,建议珠海在城市品牌推广的过程中要用有针对性的方式进行传播。”

随后多位市民代表分享了珠海未来的期待和梦想,发出“寄存梦想——全民行动”邀请。“珠海是一座有温度的城市,珠海的志愿者们站在城市发展的‘快车道’上,定将‘以梦为桨,载人远航’。”志愿者代表蒋梦说。

▶▶ 专题报道详见03版

不忘初心 湾区追梦

本报今日推出庆祝珠海经济特区建立39周年特刊



T01-T24

贺一诚高票当选澳门特区第五任行政长官人选

据新华社澳门8月25日电 澳门特区第五任行政长官选举25日举行。作为唯一被接纳的候选人,贺一诚以392票高票当选澳门特区第五任行政长官人选。

上午10时,选举投票在澳门东亚运动会体育馆国际会议中心举行,400名行政长官选举委员会委员全部到场,以无记名方式进行投票。

经过1个多小时的投票和点票,经核算无误后,澳门特区行政长官选举管理委员会主席宋敏莉宣布:贺一诚当选为澳门特区第五任行政长官人选。贺一诚共获得392张有效选票,得票率为98%。

根据澳门基本法的规定,澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出,经中央人民政府任命成为候任行政长官。澳门特区第五任行政长官的任期自2019年12月20日至2024年12月19日。

宋敏莉宣布选举结果后,贺一诚来到投票现场。行政长官选举委员会的委员们以热烈掌声向他表示祝贺,贺一诚向选委们致谢并发表当选感言。

贺一诚在感言中郑重承诺,将全力以赴推进“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的伟大实践,坚定不移地严格按照宪法和基本法履职施政,团结社会不同阶层和各界人士,以协同奋进之力量、以变革创新之精神,落实参选宣言和参选政纲,服务居民、服务澳门、服务国家。

贺一诚1957年6月出生于澳门,曾任澳门特区行政委员会委员、澳门中华总商会副会长等职。2013年10月,他当选澳门特区立法会主席,2017年10月连任。他曾担任第九至十三届全国人大代表、全国人大常委会委员。

台风“白鹿”登陆后减弱

广东防御重点转向防暴雨

据新华社广州8月25日电 台风“白鹿”25日早晨在福建省漳州市东山县沿海登陆后,当日下午减弱为热带低压。尽管风力减弱,但“白鹿”携带的充沛水汽在广东东部和北部造成大范围强降雨。广东省要求,相关地市的防御重点要从防风转向防暴雨及其引发的地质灾害。

台风“白鹿”给广东带来了大范围强降雨。广东省气象台通报,24日15时到25日15时,潮州、汕头、揭阳、汕尾、惠州、河源、梅州出现了暴雨到大暴雨,广州北部、深圳、韶关出现了中雨到大雨。

广东省水利厅介绍,强降雨导致广东多地中小河流水位快速上涨,个别河流水位超警戒线。为做好防御工作,广东省水利厅派出3个督导组赴一线加强督导。广东省应急管理厅要求,相关地市的防御重点要从防风转向防暴雨及其引发的地质灾害。粤东和粤北地区要严阵以待,防止麻痹思想,做好防范应对工作。

台风还导致广东电网公司近12万户用户受影响,主要集中在粤东和粤北地区。广东电网累计投入抢修人员391人,抢修车辆146辆。截至25日17时,已恢复10万多户供电。

气象部门预计,25日夜间到26日,广东省的强降雨将持续,粤东、粤北和珠三角地区仍有暴雨到大暴雨局部特大暴雨。26日夜间起,广东全省降雨将明显减弱。